



DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș

Bucuroul de distribuire: Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirei No. 25

Apare în fiecare Duminică.

Prețul unui exemplar: 1 Leu

Coroana de spini.

În zilele cernite ale postului mare, figura palidă a Regelui nostru încoronat cu spini, gonită din sufletul nostru de gândurile noastre vane și patimile noastre neorânduite, iarăși apare în centrul câmpului conștiinței noastre. Să nu fim decât creștini mediocri, totuși în postul mare vizita aceasta regală trebuie să aibă loc. Noi ne-am deschis larg porțile încuiate de altă dată ale sufletului, sau El, Dumnezeuul durerilor a bătut la ușa sufletului nostru? Nu știm. Dar știm că e greu bolnav acel suflet, care nici în postul mare nu-l găzduiește pe Isus, care așa l-a iubit că și-a dat vieța pentru el.

Iar Isus, cel batjocorit, bătut, încoronat cu spini, aducând crucea lui, vine în sufletul nostru. Lacri-

mile ochilor săi strălucesc ca diamantele pe fața lui slăbită de multele suferințe și șiroaiele de sânge, care curg din dumnezeiasca frunte au culoarea caldă a rubinului. Măinile sale străbătute de cuie le întinde spre noi. Ne binecuvântă și ne'nvață așa:

„Decând capul meu, sediul gândurilor dumnezeiești și salvatoare pentru neamul omenesc sortit pieririi, a fost încoronat cu spini, toți care vreau să-mi semene, trebuie să primească și spinii, de multe ori chiar ei înșiși trebuie să-și împletească cununa de spini cu care vor fi încununați. Fiecare idee își va aduce spinul, fiecare operă va fi originea durerilor cauzate de împunsături de spini. Dar voi să vă bucurați de acești spini, căci aceștia vă fac asemenea mie.

Coroana de spini înseamnă că ați lucrat pentru mine și nu pentru lumea. Cu cât lucrați mai mult, cu cât operele voastre vor fi mai grandioase, cu atât spinii de care vă sângerează fruntea vor fi mai ascuțiți, și cununa voastră va fi mai mare. Dar mie-mi sunt nespuse de dragi și aceia, care adună în munca lor de toate zilele spinii mici cu care au fost înțepați. Și din aceștia se poate împleti cununa, care îi face în micimea lor oarecum asemănători Mie, unicei grandoare. *Căci nu uitați, că fiecare urmă de idee își aduce spinul ei. Iubiți mă pe mine, — aceasta mi-e suprema mângâiere, — și adunați spinii în cunună!*”

Așa ne vorbește Regele dulce al nostru, încoronat cu spini. Să-l ascultăm!

Nonsummulier.

Cel mai nobil socialism.

Petru și cu soții săi toată noaptea s'au trudit însă nu au putut pescui nimic. Însă când la porunca Domnului aruncă mreșile sale, cu *nădejde* lucrează, mreșile se umple: *este pâine*.

Partea aceasta a evangheliei foarte ușor se poate aplica omului de azi, care fără Dzeu se luptă pentru pâinea pe care a pierdut-o împreună cu credința și cu bunăstarea sa pământească. De alta parte acest text este dovada adevărului, că dacă principiile dumnezeiești: *iubirea și dreptatea* sunt centrul *vieții sociale*, aceste dau *fericire, pâine și îndulcesc* aceasta pâine.

Caracteristica timpurilor de azi este zicala muncitorilor oboșiți, a maselor lucrătoare *fără suflet*: *Fie al vostru cerul, lăsați-ne nouă pământul*.

Așa vorbesc toți, cari muncesc fără suflet. Lucrează fără rezultat, cu amărăciune: *pâinea nu este îndestulitoare și dacă este, nu are gust*.

Acesta este cel mai mare rău social, chiar pentru aceea, cine îndestulește sufletele, a făcut cea mai mare operă socială.

Este posibilă împăcarea sufletelor cu viața? Să analizăm. Să căutăm întâi, unde este de căutat izvorul împăcherilor individuale și sociale. Până nu le găsim aceste, nu se poate redacta un program de muncă social.

Mulți invinovătesc Biserica. Mulți zic, că Biserica nu a pus

în aplicare îndeajuns puterile sale morale și materiale, ocupându-se — unilateral — numai cu cele cerești, nu mai are dreptul să-și dea părerea în lupta aceea, care se numește: *lupta pentru pâine a secolului al XX-lea*. Dar nu-i aici rana.

Biserica numai atâtă a zis — și aceste le-a luat de pe buzele Mântuitorului: „*Căutați mai întâi împărăția lui Dumnezeu și dreptatea lui, și toate celelalte vi se vor adauge vouă*” și „*Nu numai cu pâine trăiește omul, ci cu tot cuvântul, ce ese dela Dzeu*”.

N'a fost vrăjmașul câștigării pâinei, din contra, ne învață să ne rugăm pentru *pâinea cea de toate zilele*.

È permis și Biserica ne poruncește, ca să muncim pentru îmbunătățirea soartei noastre. Dar munca aceasta trebuie să se facă în nota *adevărului*, după cuvântul lui Dumnezeu să începem îmbunătățirea soartei noastre.

Chiar scoaterea acestor principii a avut ca rezultat nimicirea păcii și fericirii individului, familiei și a societății și ea a pornit lupta socială.

Depărtarea lucrătorului și a patronului dela principiile evanghelice, lăpădarea religiei din partea bogatului și a săracului este cauza atâtor rele.

Patronul un singur scop are: de a exploata exclusiv pentru sine sudoarea și puterile lucrătorului, cum zice Aristotel: *al preface în unealtă însuflețită*.

Aceasta tendință spre stăpânire face, ca lucrătorul să devină inamicul patronului, căci el de mic vede, că el este servul intereselor altora.

Și când vede, că altul fără nici o oboseală din zi în zi se îmbogățește, iar el se topește în munca nesfârșită, se trezește în el invidia: devine impacient, munca îl plictisește și în orice mod se silește, ca să păgubească pe inamicul său.

Lipsa principiului superiorității a ucis în supuși iubirea și dragostea de muncă și i-a așezat ca vrăjmași față în față.

A mai crescut răul, când fabricile s'au umplut cu lucrătoare *mame*. Copiii au crescut fără îngrijire părintească. Și conducătorii inconștienți au stat în fruntea tumultului desbrăcat de tradiții familiare și a cetei, care nul cunoaște pe Dumnezeu. În locul *credinței* sufletul lor s'a umplut cu neîndestulare, cu dorul câștigului și al plăcerii.

Ce este mai ușor, decât a duce în eroare aceasta ceată și a face să creadă, că *religia cerului a înșelat-o*, deci trebuie să se reîntoarcă la *religia pământului*. Dar n'a înșelat-o și nu o înșeală. Numai nu este apreciată. Nu o apreciază patronul și nici lucrătorul. Pentru aceea nu poate iubi — pentru aceea este considerat unul de altul, ca vită de jug; pentru aceea se invidiază și se urăsc — pentru aceea ar vrea lucrătorul, ca pe lângă muncă puțină să câștige mult, ca apoi neglijan-



du-și familia, să petreacă în cârciumi.

Aici nici regulament, nici asigurări sociale, nici reducerea timpului de muncă nu ajută... *Iubire împrumutată și simț de dreptate trebuie.* Și aceste numai la credincioși se găesc.

Lipsa adevărilor creștinești are efectele sale nu numai la aceste clase sociale și în forma atinsă, dar se resimte — în alta formă — și în palate și în saloane sumptuoase.

Pânăcând trupa flămândă a fabricelor ascultă de conducerea partidului său, până atunci publicul atins de pretenții moderne al saloanelor și al birourilor, nu cu mai puțină nerăbdare, vrea cozonaci și deserturi: *vrea belșugul.*

Bun, le dă Dumnezeu, dar tot nu ajunge. Pentru că nici pentru ei nu pâinea este principală, *de suflet au nevoie.* Au uitat, că nu numai cu pâinea trăiește omul și că pâinea numai atunci dă viață, dacă este și suflet pentru că nu numai cu pâine trăiește omul, ci cu tot cuvântul, care ese dela Dzeu. Fără spirit pâinea nu ajunge sau dacă ajunge, nu este destul de dulce.

Fără spirit, cine are, nu prețuește ce are, ci o cheltuiește, pânăcând celalalt nici nu o știe câștiga, pentru că incunjoară munca.

Să tragem consecințele: năcazuri sociale au fost și sunt pentru aceea, pentru că nu muncim în spirit creștinesc. Intreaga luptă socială se poate reduce la criza religioasă.

Dacă Evangelia va fi prețuită de toate clasele sociale, va fi pâine și pâinea va fi atât de mare, cât merităm și va fi atât de dulce, cât am muncit pentru ea cu credință.

Mismar.

Misiuni în Berbești.

În zilele de 15—18 Martie s'au ținut misiuni în Berbești sub conducerea preotului Titu Berinde din Sighet. Numărul acelor, cari s'au mărturisit și cuminecat a fost 505. S'a remarcat dorința credincioșilor de a se primeni sufletește.

În timpul serviciilor divine din aceste zile, a cântat corul instruat de păr. Lazar Gherman, care a adaus mult la solemnitatea acestor servicii.

Biserica spațioasă a fost frumos împodobită de Doamna Gherman preoteasa parohiei, dând un aspect cu adevărat sărbătoresc acestor sfinte zile.

Misiunile s'au terminat cu procesiune euharistică și cu purtarea în jurul bisericei a frumoasei cruci comemorative.

La sfârșitul acestui an sfânt, cerem ca haruri îmbelșugate să se revarse

asupra parohiilor, unde Cuvântul a fost vestit și primit de suflete blânde.

Numiri. Excelența Sa Episcopul Diecezan a binevoit a-l numi pe păr. Vasile Vlad din Botiza la parohia Șieu, iar pe păr. nouhirotonit Vasile Gherman la Botiza. Cum suntem informați numiții s'au și instalat în posturile lor. Rod la muncă!

În ziua de 20 Martie s'a ținut adunarea de primăvară a preoților din districtul protopopesc al Sighetului sub conducerea Reverendisimului ILARIU BOROȘ vicarul Maramureșului, care din aceasta ocazie a venit acasă din București, unde ia parte la lucrările Senatului.

Preoții districtuali s'au prezentat toți, cu excepția acelor, cari cu siguranță au fost împiedecați de motive serioase. S'au discutat chestii importante cu privire la adâncirea vieții religioase a acestui protopopiat.



PROGRAMUL

**sfintelor misiuni ce se vor ținea în 25 Martie — 1 Aprilie 1934
în biserica greco-catolică din Sighet.**

MISIONAR: Cuviosul Părinte Leo Manu superiorul Mănăstirei Moiseiului.

Dumineca, 25 Martie. La orele 6^{1/2} Vecernie apoi predica de deschidere.

Luni, 26 Martie. Mărturisiri dela orele 7^{1/2}. La orele 8 Liturghie, la orele 9 Liturghie, la orele 10 Liturghie. In decursul stelor Liturghii mărturisiri și cuminecări. La orele 17 (5. p. m.) mărturisire. *La orele 6^{1/2} Paraclisul Maicii Dlui,* apoi predică.

Marți, 27 Martie. Dimineața cași Luni. După masă la orele 5 mărturisire. *La orele 6^{1/2} Rozarul* apoi predică.

Miercuri, 28 Martie. Dimineața cași Luni. După masă la orele 5 mărturisire. *La orele 6^{1/2} Acaftistul* apoi predică.

Joi, 29 Martie. Dimineața cași Luni. La orele 5. p. m. mărturisire. *La orele 6^{1/2} Binecuvântarea Euharistică,* apoi predică.

Vineri, 30 Martie. Dimineața cași Luni. După masă la orele 5 mărturisire. *La orele 6^{1/2} Cultul Preasfintei Inimi,* apoi predică.

Sâmbătă, 31 Martie. Dimineața cași Luni. După masă la orele 5 mărturisire. La orele 6^{1/2} Vecernie, apoi predică.

Duminecă, 1 Aprilie. La orele 8 Utrenie. La orele 8^{3/4} sf. Liturghie cu predică *La orele 10 sf. Liturghie, va predica pâr. Misionar.* La orele 11^{1/2} sf. Liturghie. In decursul stelor Liturghii mărturisiri și cuminecări. După masă la orele 5 Vecernie, procesiune cu sta Cruce comemorativă, apoi predica de închidere.

Credincioșii sunt rugați a lua parte în număr cât mai mare la sfintele misiuni.

Oficiul parohial.

Calendar săptămânal.

25 — 31 Martie 1934.

- 25. Dumineca V. din post. Bunavestire
Ap. Evr. 9, 11. Ev. Marcu 10, 32. Sărb.
Luca 1, 24
- 26. Luni Arh. Găvril
- 27. Marți C. Matrona
- 28. Miercuri C. Ștefan
- 29. Joi M. Marcu și soții
- 30. Vineri C. Ioan Scărarul † 580
- 31. Sâmbătă C. Ipatie.



„... El s'a rănit pentru păcatele noastre și a pătimit pentru fărădelegile noastre, certarea împăcării noastre pe dânsul și cu rana lui noi toți ne-am vindecat. Toți ca niște oi am rătăcit, fiecare din calea sa s'a abătut și Domnul l-a dat pe El pentru păcatele noastre.” (Isaia 53, 5—6)

„Stricatu-s'a bucuria inimei noastre, întorsu-s'a întru plângere, jocul nostru, Căzut-a cununa capului nostru, și vai nouă, că am păcătuit.” (Ier. Plângere 5, 15—16.)